小孟


應用統計

Excel上機

*樞紐分析表：次數分配表(單變量、雙變量、多變量)
資料→樞紐分析表及圖報表→分析來源：Microsoft Office Excel清單或資料庫、建立何種報表：樞紐分析表→選定資料表的來源範圍：$A$1:$F$51→版面配置→列：將變數抓入列、資料：將編號抓入(顯示計數 的編號)，按確定→完成。
單變量：拉性別進列，拉編號進資料
	計數 的編號
	　

	性別
	合計

	女
	26

	男
	24

	總計
	50


雙變量：拉性別、品牌傾向進列，拉編號進資料
	計數 的編號
	　
	　

	性別
	品牌傾向
	合計

	女
	A牌
	10

	　
	B牌
	11

	　
	C牌
	5

	女 合計
	　
	26

	男
	A牌
	12

	　
	B牌
	6

	　
	C牌
	6

	男 合計
	　
	24

	總計
	　
	50


多變量：拉性別、品牌傾向進列，拉編號進資料，拉居住地區進分頁

	居住地區
	(全部)
	
	
	

	
	
	
	
	

	計數 的編號
	品牌傾向
	　
	　
	　

	性別
	A牌
	B牌
	C牌
	總計

	女
	10
	11
	5
	26

	男
	12
	6
	6
	24

	總計
	22
	17
	11
	50


整理資料

資料→樞紐分析表及圖報表→分析來源：Microsoft Office Excel清單或資料庫、建立何種報表：樞紐分析表→選定資料表的來源範圍：$A$1:$F$51→版面配置→列：將年齡抓入列、資料：將編號抓入(顯示計數 的編號)，按確定→完成。跑出一大串原始資料，將游標停在資料上，資料→群組及大綱→群組→開始點：20，結束點：80，間距值：5或10(間距愈小組別數愈多)→確定。
整理前

	計數 的編號
	　

	年齡
	合計

	21
	2

	25
	1

	26
	1

	27
	2

	29
	2

	30
	1

	32
	1

	33
	1

	34
	1

	35
	1

	37
	1

	38
	1

	    39
	1

	 41
	1

	43
	1

	44
	4

	45
	2

	46
	4

	49
	1

	50
	2

	52
	2

	56
	1

	58
	3

	60
	2

	61
	2

	63
	1

	65
	1

	66
	2

	68
	1

	69
	1

	72
	2

	76
	1

	總計
	50


練習一：體適能excel檔

建立指標：游標停在BMI的第一個，在fx打上→=D2/(C2*C2)，往下拉，複製→按右鍵，儲存格格式→數值→小數點位數2→確定。
第四題
	M

	Md

	Mo

	SD

	q3

	q1

	q

	skew

	kurt

	R

	Min

	Max


將左列表打在性別下方，將游標停在C50的地方，按插入→函數→類別選取：統計→AVERAGE→Number1：C2:C48→確定。
求q3→插入→函數→類別選取：統計→QUARTIL→Array：C2:C48、Quart：3→確定。

求q→fx =(C54-C55)/2。
求R→fx=C61-C60。

叫出分析工具：工具→增益集→在分析工具箱打勾→確定。
SPSS上機

EXCEL轉換成SPSS資料檔

條件：EXCEL檔案要乾淨原始、只能有一個工作檔

方法：開啟SPSS→檔案→開啟舊檔→資料→檔案類型：EXCEL→選擇要開啟的檔案→工作單：Sheet1 ﹝A1:F66﹞→確定。

將文字資料轉會成數值：轉換→重新編碼→成同一變數→左邊：原變數、右邊：待處理的變數，將性別丟入右邊，選舊值與新值→舊值：原變數，男、新值：數值，1→按新增，女：2→繼續→確定。
注意：此處每做完一個變數就得要先按一次「確定」，再回來做下一個變數，否則電腦會無法辨識。
成不同變數：表示轉換成數字的變數會另成一個變數，不會取代原本的變數。

第二次作業第二大題第二小題

反向題作法：

轉換→編碼→成同一變數→comm3丟過去→舊值與新值→舊值：1，新值：5，新增→舊值：2，新值：4，新增→繼續→確定→另存新檔。

第二次作業第二大題第三小題
要將大型、中型、小型的資料分開：

資料→分割檔案→組別丟過去(因經銷商的大型小型叫組別)→選依組別組織輸出、依分組變數排序檔案→確定→SPSS的右下角會出現「分割檔案於」。
分析→敘述統計→描述性統計量→平均產能丟過去→選項→選擇想要的(EX：M、SD、偏態、峯度)→繼續→確定。

(資本額大於一百萬以上叫大型經銷商，資本額小於等於一百萬叫小型經銷商)

EX：Q不同類型經銷商的平均產能的描述統計？(M、SD、偏態、峯度)
第二次作業第二大題第四小題

盒型圖

先將資料→分割檔案→分析所有觀察值，勿建立組別→確定。(因不分組了)
統計圖→盒型圖→選簡單，定義→變數：平均產能、類別軸：組別→確定。
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PS：四分位差：Q3-Q1
Q1：不同隸屬分區(PS：表分割的目標)經銷商的平均產能概況？

Q2：試以盒型圖解釋不同分區經銷商(類別軸)的平均產能(PS：變數)概況？

複選題做法
第二次作業第一大題一二小題

第一步：分析→複選題分析→定義集合→a1~a32丟進集內的變數，二分法，計數值：1，名稱：項目→新增→關閉。

第二步：分析→複選題分析→次數分配表→項目丟過去→確定→跑出output。
第三步：分析→複選題分析→交叉表→橫列：項目，直行：fre，定義變數：最小值1，最大值2→繼續→確定→跑出output。

Q：不同性別與品牌傾向間是否有關聯性存在？

判斷：1.變項的特性：類別，類別對上類別→用交叉分析來分析
S1：Ho：無關連
    H1：有關聯
S2：α＝.05

S3：分析資料(P值=.435＞α,Don’t reject Ho)
作法：分析→敘述統計→交叉表→性別丟進列、品牌傾向丟進欄→統計量：勾卡方統計量→繼續→格：勾觀察值、總和→繼續→格式：遞增→繼續→確定→跑出output。
df(自由度)=(列的個數-1)*(行的個數-1)=(2-1)(3-1)

S4：根據卡方考驗(X2 test)的結果顯示不同性別與品牌傾向間沒有關聯性存在(X2(2)=1.67,P=.435)，下表一為交叉分析表。


統計考驗力(power)的介紹中：
1-α=power五段論法：
S1：Ho：無關連

    H1：有關聯

→採用μ還是α2，判斷關聯性

→一、二或多母數，例如：男女

→是獨立樣本(男女，大一、大二、大三、大四，為不同群人)或相依樣本(前側、後側，受試者為同一群人、成對樣本：屬於相依樣本，EX：父子、母女、夫妻、雙胞胎)
S2：α level

S3：樣本統計量

S4：比較p值與α

S5：結論

	方法
	變項
	目的

	1.交叉分析(X2 test)

  又稱卡方檢定
	類別
	關聯性(獨立)

	2.t考驗(t test)
	二組連續母體平均數
	差異性

	3.單因子變異數分析(One-way ANOVA)
	二組以上母體平均數
	差異性


ANOVA：Analysis of Variance

差異性中要注意：2和3→母體平均數的差異性檢定，分獨立樣本和相依樣本

                同質性

兩組母體平均數的差異性考驗：t test

1.(1)自變項：類別(2 groups)，獨立或相依樣本

(2)依變項：連續變項

2.適用t分配，故稱為t考驗

3.呈現結果
	獨立
	描述統計
	同質性檢定
	t值
	自由度

n1+n2-2
	p值

	相依
	描述統計
	X
	t值
	n對-1
	p值




用樣本的標準差估計母體的標準差，所以喪失ㄧ個自由度，(n1-1)+(n2-1)=

  n對-1

S對→σ對
 S1→σ1           S2→σ2

   n1                 n2

利用生產力檔
Q1：不同類型經銷商的平均產能(依變項)是否有顯著的差異存在？如果有，哪一類型經銷商產能較高？(α=.05)

A：為獨立樣本t檢定(兩組的比較，所以用t)
   分析→比較平均數法→獨立樣本T檢定→檢定變項(放依變項)：平均產能，分組變數丟組別過去，按定義組別，填入1、2，繼續→確定。
同質性檢定(Levene’s test)：假如p值(顯著性)＜α→不同質，t檢定的顯著性＜α→有差異，如下表。
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依據獨立樣本t考驗的結果顯示，不同類型經銷商的平均產能有顯著的差異存在(t(18) =2.884,p＜.05)

t值  自由度   t值

從平均數和標準差的結果顯示，大型經銷商產能較高。
Q2：中區與南區經銷商的平均產能是否有顯著差異存在？(α=.05)

α表允許的誤差範圍，所以小於α表示有顯著差異存在。
Q：t-test (t檢定, t考驗)


獨立         不同類型經銷商的平均產能是否有差異？

    樣本

相依         兩種廣告對消費者是否產生不同的效果？

Ps：獨立和相依是看是否是同一群樣本，不同→獨立、相同樣本→相依。

作法：用相依t-test檔案，分析→比較平均數法→成對樣本T檢定→兩個效果丟過去→確定。
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根據相依樣本t檢定的結果顯示，兩種廣告對消費者產生不同的效果(t(11)=-3.436,p＜.05)。由於廣告一的效果(M=9.75, SD=2.53)顯著小於廣告二的效果(M=11.50, SD=2.65)，因此建議採用廣告二。

Q：不同組別在平均睡眠時間上是否有差異存在？

    MSb   between

    MSw   within

獨立樣本單因子變異數分析
相依樣本單因子變異數分析

獨立樣本雙因子變異數分析

獨立樣本多因子變異數分析

多重比較(事後) PostHoc

獨立樣本單因子變異數分析(One-way ANOVA with Independent Samples)

-描述性統計

-同質性檢定

-F檢定(含變異數分析摘要表)

-事後比較(當主要效果顯著時)

Q：(用1WAYAN檔)透過不同文宣方式，選民對於該候選人的知覺印象是否有差異存在？(α=.05)

   如果有，哪幾種方式有差異？
A：分析→比較平均數法→單因子變異數分析→依變數清單：對候選人熟悉的印象、因子：文宣方式，選項：勾描述性統計量和變異數同質性檢定→繼續→確定。

變異數同質性檢定(有同質)

對候選人熟悉的印象分數 

	Levene 統計量
	分子自由度
	分母自由度
	顯著性

	.117
	2
	27
	.890


分析→比較平均數法→單因子變異數分析→依變數清單：對候選人熟悉的印象、因子：文宣方式，選項：勾描述性統計量和變異數同質性檢定→繼續→Post Hoc檢定：勾Tukey法→繼續→確定。
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文宣A跟文宣B有差異，文宣C跟AB都沒有差異
A：透過不同文宣的方式，選民對於該候選人的知覺印象有顯著差異存在(F(2,27)=5.833, p＜.05)，以Tukey事後比較法分析發現文宣方式A(M=3.90, SD=1.10)與文宣方式B(M=5.80, SD=1.48)有顯著差異。
不同性別在歌仔戲整體滿意度是否有顯著差異？→獨立樣本t檢定

不同婚姻在歌仔戲整體滿意度是否有顯著差異？→獨立樣本單因子變異數分析

不同教育在歌仔戲整體滿意度是否有顯著差異？→獨立樣本單因子變異數分析

適用於獨立樣本單因子變異數分析的查表
1. α多少：(a)

2. # of Groups組別：(μ=# of Groups-1)
3. effect sige
4. power(根據經驗法為.80)
Q：不同年級的大學生對學務處滿意程度是否有差異存在→變異數分析(差異性檢定)
A：α=.05，k(組別)=4，μ=4-1=3，power=.80(根據經驗法則)，f=.25(經驗法則)
    所以，查表後得45，45*4組=180，因此抽樣得抽至少180人。

簡單線性相關：探討兩個連續Vars間關係密切程度(X與Y具有線性關係)。rxy

(1)-1≦rxy≦1

(2) rxy＞0正相關，rxy＜0負相關

(3) rxy=0→1.X與Y(無關，獨立)：成圓盤狀

        2. X與Y為非線性關係

(4)R2(決定係數)=r2xy (將rxy平方→x變項可以解釋(預測)y變項百分之多少(y%)的變異)
(5)回歸方程式(Regression model)

Q：資本額與平均產能間的相關程度為何？資本額是否顯著的預測平均產能？其預測模式為何？

Result：1.描述統計

       2.相關係數

       3.決定係數

       4.回歸模式

       5.散佈圖與回歸方程式(只適用於兩個變數)

操作：分析→回歸方法→曲線估計→依變數(結果變項)：平均產能、自變項：資本額→方程式中含有常數，打勾，代表要算截距→儲存→確定。

Ans：

MODEL:  MOD_1.
Independent:  資本額

  Dependent Mth   Rsq  d.f.       F  Sigf      b0      b1
   平均產能 LIN  .373    18   10.70  .004 -18.662  2.0901

           (線性) 回歸  
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分析→相關→雙變數→變數：資本額、平均產能→確定。
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根據簡單線性迴歸分析結果顯示，資本額與平均產能間具有顯著相關(r(18)=.611，p＜.05)，資本額可以顯著的預測平均產能(R2=.373)，其預測模式如下：Y=-18.662+2.0901X，Y=估計的平均產能，X=資本額。

    估計的平均產能(Y)=-18.662+2.0901*資本額(X)
Q：員工人數與平均產能間的相關程度為何？員工人數是否顯著的預測平均產能？其預測模式為何？

根據簡單線性迴歸分析結果顯示，員工人數與平均產能間具有顯著相關(r(18)=-.764，p＜.05)，員工人數可以顯著的預測平均產能(R2=.584)，其預測模式如下：Y=534.140-41.262X，Y=估計的平均產能，X=員工人數。

      估計的平均產能(Y)= 534.140-41.262*員工人數(X)

MODEL:  MOD_2.
Independent:  員工人數
  Dependent Mth   Rsq  d.f.       F  Sigf      b0      b1

   平均產能 LIN  .584    18   25.30  .000 534.140 -41.262
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在顯著水準為0.01時 (雙尾)，相關顯著。�
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Q1：何謂信效度分析？

Q2：什麼東西適合做信效度分析？研究工具、量表
Q3：結果應放在文章哪部份？預試(pilot study)→放在論文第三章
Q4：以SPSS進行的信效度分析有哪些？內部一致性.8↑為最好、.6-.8之間為ok、.6↓為差
建構效度：以因素分析進行，分為

1.探索因素分析：主成份分析(最大變異法)、主軸成份分析

2.驗證因素分析：SEM(線性結構方成模式) 

量表和問卷的不同：問卷不需要做信效度，只是了解現況；量表有理論的架構，從理論去探討所找出來的題目，需要做信效度。只要有用到連續變項的概念都要有信效度。

有信度無效度：三支鏢都在同一點但是卻都沒在應該要的點。

效度比信度重要！

效度的種類：內容效度、建構效度→能不能測量你想要測量的東西

信度：再測信度、折半信度、α係數→一致性、穩定性(針對任何人都會有一樣的結果)

用EBBT檔

一、項目分析(item analysis)：篩選量表或測驗中的題目的好壞，如果題目與測驗的相關度太低，則會考慮剔除
S1：計算總分(EBBT)。轉換→計算出總分。
S2：分出高低分組，Q1(低分組：2)≦52、Q3(高分組：1)≧64.25
S3：每一item跟總分的相關(相關分析)。分析→相關→雙變數→將20項目和EBBT丟入，確定→跑出相關矩陣。

[image: image9.wmf]相關
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在顯著水準為0.05 時 (雙尾)，相關顯著。

*. 


S4：高分組與低分組的差異性檢定。分析→比較平均數法→獨立樣本T檢定→檢定變數1-20，分組變數group→確定。
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.005

.943

9.285

148

.000

1.434

.154

1.129

1.739

9.303

147.939

.000

1.434

.154

1.129

1.738

1.357

.246

5.169

148

.000

.850

.164

.525

1.175

5.146

141.466

.000

.850

.165

.523

1.176

2.543

.113

9.063

148

.000

1.363

.150

1.066

1.661

9.046

145.715

.000

1.363

.151

1.066

1.661

.197

.658

4.899

148

.000

.964

.197

.575

1.352

4.903

147.904

.000

.964

.197

.575

1.352

2.160

.144

4.886

148

.000

.972

.199

.579

1.364

4.898

147.720

.000

.972

.198

.580

1.363

.884

.349

5.280

148

.000

.989

.187

.619

1.359

5.294

147.662

.000

.989

.187

.620

1.358

.332

.565

6.580

148

.000

1.140

.173

.798

1.483

6.594

147.864

.000

1.140

.173

.799

1.482

10.019

.002

10.576

148

.000

1.714

.162

1.394

2.035

10.651

141.789

.000

1.714

.161

1.396

2.032

17.455

.000

7.922

148

.000

1.602

.202

1.202

2.001

7.992

137.472

.000

1.602

.200

1.205

1.998

10.478

.001

8.324

145

.000

1.524

.183

1.162

1.886

8.377

135.463

.000

1.524

.182

1.165

1.884

22.504

.000

5.781

148

.000

1.064

.184

.700

1.427

5.847

130.236

.000

1.064

.182

.704

1.424

.375

.541

6.505

148

.000

1.038

.160

.723

1.353

6.511

147.949

.000

1.038

.159

.723

1.353

1.043

.309

7.539

147

.000

1.268

.168

.936

1.600

7.568

146.675

.000

1.268

.168

.937

1.599

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

假設變異數相等

不假設變異數相等

ar1

ar2

ar3

a4

ar5

ar6

ar7

a8

ar9

ar10

ar11

a12

ar13

a14

ar15

a16

ar17

a18

ar19

a20

F 檢定

顯著性

變異數相等的 Levene 檢

定

t(決斷值

CR)

自由度

顯著性 (雙尾)�

平均差異

(差值D)�

標準誤差異

下界

上界

差異的 95% 信賴區間 

平均數相等的 t 檢定 


二、建構效度(EFA with 主成份分析：最大變異法)
分析→資料縮減→因子→變數1-20題丟進去→描述性統計，將KMO與Bartlett的球形檢定打勾→萃取，主成份，陡坡圖打勾→轉軸法，最大變異法打勾→選項，絕對直捨棄之下限：.3→確定。
[image: image11.wmf]KMO與Bartlett檢定�

.860

1916.616

190

.000

Kaiser-Meyer-Olkin 取樣適切性量數。�

近似卡方分配

自由度

顯著性(顯著適合做}

因素分析)�

Bartlett 球形檢定}


共同性不用看

分析→資料縮減→因子→變數1-20題丟進去→萃取，因數個數：2(因數愈多解釋變異量愈大)

轉軸後的成份矩陣(a)

	 
	成份

	 
	1(EAP)
	2(EIS)

	ar1
	.777
	 

	ar2
	.814
	 

	ar3
	.801
	 

	a4
	.478
	 

	ar5
	.704
	 

	ar6
	.758
	 

	ar7
	.545
	 

	a8
	.659
	 

	ar9
	.364
	 

	ar10
	.817
	 

	ar11
	 
	.551

	a12
	 
	.570

	ar13
	 
	.335

	a14
	 
	.703

	ar15
	 
	.532

	a16
	 
	.722

	ar17
	 
	.682

	a18
	 
	.679

	ar19
	 
	.532

	a20
	 
	.718


萃取方法：主成分分析。  旋轉方法：旋轉方法：含 Kaiser 常態化的 Varimax 法。
a  轉軸收斂於 3 個疊代。
最大變異轉軸法(所以累積的解釋變異量看轉軸平方何負荷量變異數的%)
[image: image12.wmf]解說總變異量

4.852

24.259

24.259

4.852

24.259

24.259

4.849

24.244

24.244

3.821

19.107

43.366

3.821

19.107

43.366

3.824

19.122

43.366

1.294

6.470

49.835

特徵值(取�

到小數點

下兩位)I

解釋變量

累積的解

釋變異

1.064

5.319

55.154

.975

4.874

60.028

.883

4.417

64.445

.827

4.134

68.579

.811

4.054

72.632

.724

3.622

76.254

.687

3.434

79.688

.540

2.702

82.390

.529

2.643

85.033

.490

2.450

87.483

.465

2.324

89.806

.445

2.224

92.030

.394

1.970

94.000

.344

1.721

95.721

.316

1.581

97.302

.294

1.472

98.774

.245

1.226

100.000

成份

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

總和

變異數的%�

累積%0

總和

變異數的%�

累積%0

總和

變異數的%�

累積%0

初始特徵值

平方和負荷量萃取

轉軸平方和負荷量

萃取法：主成份分析。


1-10為因素一(EAP)，11-20因素二(EIS)
信度

分析→尺度→信度分析→項目：ar1-ar10丟入，統計量：項目、尺度、刪除項目後之量尺摘要打勾，繼續→確定。


信度統計量

	Cronbach's Alpha 值
	項目的個數

	.869
	10


           
老師說很漂亮
	分量表
	內含題目
	Cronbach’s α

	產品涉入

資訊涉入
	1-10

11-20
	.87

.80

	總量表
	
	.80


該量表可區分成產品涉入和資訊涉入

        信度統計量                                        信度統計量
	Cronbach's Alpha 值
	項目的個數(11-20)

	.804
	10

	Cronbach's Alpha 值
	項目的個數(1-10)

	.869
	10


       信度統計量
	Cronbach's Alpha 值
	項目的個數(1-20)

	.795
	20


整理後


計數 的編號�
　�
�
年齡�
合計�
�
20-29�
8�
�
30-39�
8�
�
40-49�
13�
�
50-59�
8�
�
60-69�
10�
�
70-80�
3�
�
總計�
50�
�









極端值





Q3





Q2





Q1





IQR：分散情形





表大多數集中於此





自由度





Pearsor卡方





自由度





自由度





漸進顯著性





漸進顯著性





X2





X2





判斷單尾或雙尾





(1)





(2)





(3)





(4)





(5)





IV(大小)





DV





IV





DV





自由度





F=





F=





F=





F=





DV





IV 3組





IV 4組





DV
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